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stromkd vice neZ v druhém roce. Kolik stromkd vysézeli v ka¥=

dém roce?

Besent
78 neznsmou zvolime polet stromkd vysézenych v prvnim roce a
oznadime ji X.
1. rok vysdzeli .... x stromkl ’
2, rok vysézéli AP > o O,éSx) stroumkt = 1,25x% stromkl
3, rok vysdzeli .... (1,25x + 0,15 . 1,25%) stromkl =
= 1,437 5 x stromki
Podet vysézenych stromkd se rovnd soultu stromkd vysdzenych

v jednotlivych letech, MaZeme sestavit rovnici

x + 1,25x + 1,437 5% = 2 950
3,687 5x = 2 950 / : 3,6875
x = 800

1. rok vysézeli .... X stromkd ........ 800 stromkd
2, rok vysézeli o.... 1,25% stromkd ....l 000 stromkd
3. rok vysdzeli .... 1,437 5x stromkd. 1 150 stromkd

Zkouéké

Lo DI ol i e wdiil sl e sl sttt Ao snmess 800 Bromid
2. TOK +oeo 800 stromkd + 25 % z 800 stromki .... 1 000 stromkd
3, rok ...1 000 stromkd + 15 % z 1 000 stromkd ,. 1 150 stromkd
celken 2 950 stromkd

Odpovéd
Piony¥i vysédzeli v l. roce 800 stromkd, v 2., roce 1 000 strom-

ki a ve %, roce 1 150 stromki.
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Glohy

631 Materidl na stavbu byl odvezen t¥emi rézné velikymi au-~

632

633

634

635

ty. Hmotnost ndkladu na drubém auté byla o 20 % vétsi nei
na prvnim auté a hmotnost nékladu na t¥etim auté byla o
20 % v&tS8i neZ na druhém suté. Na vSechna tii aute se na-
loZilo 18,2 tuny materidlu., Kolik tun materidlu bylo na-

loZeno na kaZdém auté?

[5 t; 6 t; 7,2 t:]

Tfi brigddnici dosteli za svou préci dohromady 1 235 K&s.
Rozd&1lili se o né podle svych vykond tek, Ze prvni dostal
0 20 % méné ne? druhy a tieti o 45 K&s vice neZ druhy.
Kolik korun dostali jednotlivi brigddnici?

[?40 K&s; 425 Kés; 470 Kés]

Hmotnost nédoby s vodou je 2,48 kg. 0dlijeme=1li 75 % vo-
dy, ma nédoba s vodou hmotnost 0,98 kg. Uriete hmotnost
prazdné nddoby. Kolik vody bylo plvodné v nddobé?

[0,48 xg; 2 kg |

Dva zdvody vyrdbé&ji stejné vyrobky. Zévod B vyrobil o

5 400 vyrobka vice neZz zévod A. Oba z4vody vyrobily cel-

kem 24 600 vyrobki. Tim splnil zdvod A svij pléan na 120 %

a z&vod B pfekrodil svij plén o 25 %. Urdete, kolik vy-

robkd mél podle plédnu vyrobit z&vod A a kolik zédvod B.
[%: 8 000 vyrobkid; B: 12 000 vyrobkﬁ:

Tfi sourozenci méli uSet¥eno celkem 1 274 K&s, Petr mél
uSetfeno o 15 % vice neZ Jirka a Hanka o 10 % méné nei

Petr, Kolik K&s umél usSetfeno kazdy z nich?
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[?irka 400 K&s, Petr 460 K&s, Hanka 414 Kés]

636 PlantdZ ovocnych stromkd& byla vysdzena bdhem ti{ let.
Ve druhém roce bylo vysdzeno o 15 % vice stromki ney
_ V prvanim roce a ve tfetim roce bylo vysdzeno o 40 % mé-
né¢ stromkd ne% v prvnim a druhém roce dohromady. Celkem
bylo vysézeno 4 128 stromkd. Kolik stromkd bylo vysdze-
no v jednotlivych letech?

[} 200 stromkl; 1 380 stromkl; 1 548 stromkﬁ]

PREfxLaAD fiH

Zévod md 1 250 zaméstnancd. V brigsddch socialistické
préce soutézi 18 % muZld a 23 % Zen zaméstnanych v z4vodd, Ve-
deni zévodu vykazuje, Ze v BSP je 20 % viech zsmistnancd. Vy=-

podtéte, kolik muZ& a kolik Zen je v tomto zé&vods zamdstndno.

Resent
Zs nezndmou zvolime pofet muZd zamdstnanych v z&vodd a ozna-—

Zime ji X .

Polet muZl zsméstnenych v zdvods x
Podet zamdstnanch 1250
Polet Zen zaméstnanych v zdvodd - 1250 =x

Polet muid soutééicich v BSP, tj.

18 % z podtu muzl zaméstnanych v zdvods 0,18 x
PoZet Zen soutd¥fcich v BSP, tj. 23 %
z pottu Zen zeméstnanych v z4vods 0,23 (1 250 = x)
PoZet zaméstnanci soutd%icich v BSP,

tj. 20 % z podtu vSech zamdstnanch 0,20 « 1 250

Ze zadéni Udlohy je zPejmé, %e podet zamdstnanct soutdifcich
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v BSP se rovnéd soultu muzi e Zen soutéZicich v BSP. Plati
tedy rovnice

0,20 . 1 250 = 0,18x + 0,23(1 250 - x),
kterou postupné upravujeme takto:

0,20 . 1 250 = 0,18x + 0,23 . 1 250 - 0,23x
0,20 . 1 250-0,2%.1 250 = 0,18x = 0,23x
(0420 = 0,23) . 1 250 (0,18 -~ 0,23)x

i

-0,03 . 1 250 = =0,05x
0,05x = 0,03 ., 1250 /. 100
5 = 3, 1250 Js5
x = 750

Zkouska

Polet muZl zaméstnanych v zévodé je 750, polet Zen zamdstna-—
nych v zévodé je 1 250 - 750 = 500,

135

115

L]

18 % z 750 je 0,18 , 750

23 % z 500 je 0,23 ., 500
Pofet zaméstnancl soutézicich v BSP je 135 + 115 = 250; 250
zaméstnancly je 20 % z 1 250 zaméstnancd, co%? odpovidd podmin=—

kéw dlohy.

Odpovéd
V zévodé je zaméstndno 750 muZd a 500 Zen,

Glohy

637 Reditelstvi Zkoly na konci Zkolniho roku ozndmilo, Ze
z 250 déti, které navitévuji Skolu, ziskalo kaZdé pété
dité vyznamenéni., PPitom vyznamendni dosdhlo 18 % chlap-
ch a 2% % divek. Urlete, kolik chlapci a kolik dfivek
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navitévuje tuto Skolu.
[150 chlapcd; 100 dfvek|

638 V tovérnd se vyrdbdji dvae druhy vyrobkl. Za jednu sménu
se vyrobilo celkem 800 vyrobkd obou druhl a z toho bylo
1,5 % vednych. Vystupnf kontrola zjistila vady u 1 % vy-
robkd 1, druhu a u 1,8 % virobkd 2. drubu. Vypodtéte
7z tdchto ddajd, kolik vyrobkd l. druhu e kolik vyrobkd °
2., druhu se v tovérné za suénu vyrobilo.

[;oo vjrobkd 1. drahu; 500 vrobkd 2. drund],

529 Dvs sesterské zévody na vyrobu loZisek waji dohromady
5 700 zemdstnancl. Béhem dvou let mini prvani zavod zvy-
3it pofet zamdstnanch o 40 %, druhy zdvod pouze o 20 %
a pak by oba z4vody mély dohromedy 7 650 zaméstnancl.
Kolik zaméstnancl md nyni kaidy zdvod?

L4 050 zaméstnanclh; 1 650 zaméstnanc%]

640 MNésidni pldn vyroby dvou zdvodd &inil dohromady 3060 stro=-
3% JestliZe prvni z4vod splnil svidj plén na 105 % a dru-
hy z&vod splnil pldn na 117 %, vyrobily oba zé&vody dohro-
wady 402 stroje za mésic. Urdete pivodni mésidni plény

obou zavodi. &
[}60 strojl; 200 strojh |

PREIXLAD Eid

7 kasdren vyjela kolona vojenskych sut pohybujici se

primérnou rychlosti 40 %?. Za 1 hodinu 30 minut byla za kolo-

nou vysléna motospojka jedouci primérnou rychlosti 70 E%. Za
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Jak dlouho a v jeké vzddlenosti od kasdéren dohonf motospojka

kolonu?

Refent
1. zptsob. Za nezndmou zvolme dobu, za kterou motospojka do-
honi kolonu. Tuto dobu mé¥ime od okamZiku vy jezdu motospojky,

budeme ji udévaet v hodindch a jeji &iselnou hodnotu oznadime

X

Dobe jizdy motospojky x h

Doba jizdy kolony (x+ 1,5) h
Dréha ujetéd motospojkou 70x km

Dréha ujetd kolonou 40(x + 1,5) km

V okamZiku, kdy motospojka dohoni kolomu, se ob& délky drsh

rovnaji. Redfme rovnici:

70x = 40(x + 1,5) /: 10
7x = 4 (x + 1,5)
7Xx=4x + 6 /; 4x
3x = 6 /: 3

x =2

Motospojka dohoni kolonu za 2 hodiny. Za tuto dobu pFfi pri-
mérné rychlosti 70 %? ujede drédhu 140 km, coZ je vzddlenost

nista, kde motospojka dohonila kolonu, od kasdren,

‘Zkouéka

Motospojka jede 2 hodiny, kolona jede 3,5 hodiny. Motospojka
ujede dréhu 8, = 70 %? o 2 h = 140 km, Kolona ujede dréhu

- km ‘
S, = 40 7= « 3,5 h = 140 km, Délky obou drah se skuteind rov-

naji.



=192 =

0dpovsd
Motospojka dohoni kolonu za 2 hodiny ve vzddlenosti 140 km

od kaséren.
2, zplsob. Za neznémou zvolime &iselnow hodnotu hledané vzdd-
lenosti a oznalime ji y.

Vzddlenost mista, kde motospojka dohoni kolomu, od kasdren

je y km.
: . km
Doba jizdy kolo A s L
oba jizdy ny je 5 o 20 h
h

'l d: 3 _Lh_‘L__..—..l
Doba jizdy motospojky je S 50 h
‘ h
Motospojka vyjela o 1 hodinu a 30 mimt (tj. o 2 hodiny) po~
zd8ji neZ kolona., Porovndme-li doby jizdy kolony a motospoj-

ky, zPejmé plati:

ol

&+ 3 J.ee0

7y = 4y .+ 420
3y = 420
y = 140
Motospojka dohoni kolonu ve vzddlenosti 140 km od kaséren.
: = 8 - 140 km _
Tuto dréhu ujede za dobu t = = 70 km 2 h,

Dostévéme tedy stejny vysledek jeko v 1, zplisobu Fedeni.

zkouska a odpovdd jako u 1. zpisobu ¥efeni.

3. zpisob. Za neznémou - stejnd jako v l. zp&sobu = zvolme
&{selnou hodnotu doby, za kterou motospojks dohoni kolonu,

a oznadme ji x. V okem¥iku, kdy motospojka vyjizZdi, je jiz
kolona 1,5 hodiny na éqété, a je tedy ve vzddlenosti s = v .

.t =40 % . 1,5 h = 60 kn od kasren.

= 193 t=

Motospojka dohdni kolonu rychlosti v = (70 = 40) %% = 30 %?.
Néskok kolony, tj. drdhu délky 60 km, p¥i rychlosti 30 %?

urazi za dobu, kterd je podilem drdhy a rychlosti, tedy
60 km

30 km
h

= 2 h, Dalsi postup TeSeni je shodny s 1., zpisobem,

4. zplusob = grafické reSendi
Zévislost délky drahy ujeté kolonou na Zase je dana linedrni
funkei x > 40(x + 1,5), tj. x > 40x + 60.

Z4vislost délky dréhy ujeté motospojkou na Ease je déna li-
nedrni funkei (v tomto pfipad® jde o primou Umérnost) x w3 70x.
Vime, Ze grafem linedrni funkce je pPimka. ProtoZe v obou
pPipadech plati x 2 0, jsou grafy funkci poloprimky s polatky
v bodech, jejichiZ x-ové souradnice ée rovnaji nule., KazZdé
z hledanych polopfimek je urdena soufadnicemi dvou‘bod&_gra~

fu.

5.6 o | i ‘ X
40x + 60| 60 100 70x

(@]
=

o

70

Py i ISP TN TR N

100 4 — —— ———

70 4= ———
60

- —— — —




- 194 -

Prefteme soufadnice bodu P: P [2; 140].
Motospojka dohoni kolonu za 2 hodiny ve vzddlenosti 140 km

od kasdren.,

Gilohy

641 Kemidn jede po dédlnici z Prahy do Bratisléﬁy primérnou
rychlost! 72 X, v oxemziku, kdy je kemidn od Prahy
54 km, vyji%Zdi z Prahy osobni auto, které jede rovndy
do Bratislevy a jeho prim&rné rychlost je 90 %?. Kdy a
na kterém kilometru ddlnice Praha - Bratislava dohoni
osobni suto kemidn?

E?sobni suto dohonfi kamidén za 3 hodiny na 270, kilometmﬂ

642 7 kasdren vyjela kolona aut jedouci primSrnou rychlost{
28 %% do vojenského vycvikového prostoru a za 1 hodinu
15 winut vyjelo za kolonou vojenské terénni vozidlo UAZ.

Jelo primérnou rychlosti 63 %? a prijelo do vyevikového
prostoru soulasné 8 kolonou. Urdete vzddlenost vojenského

vycvikového prostoru od kaséren. [63 k%]

643 V 6 hodin 40 minut vyplul z pfistavu parnik plujic{ pri-
mérnou rychlostf 12 %?. Presnd v 10 hodin za nim vyplul
wotorovy &lun, ktery jel primdrnou rychlosti 42 %?.

V kolik hodin dohoni &lun parnik?
[v 11 hodin 20 minut]

644 04dil pionyrd pfipravuje celodennf vjylet na Jestsd.
8ést cesty chee jet sutobusem. Jirka vypodital, Ze kdy%
0ddfl vyjde z tdbora hned po snidani a pGjde rychlosti

3 %?, pfijde na autobusovou stanici 9 minut po od jezdu
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autobusu., PGjde-li v3ak rychlosti 4 %?, p¥ijde 6 minut

pred odjezdem autobusu. Urfete vzddlenost autobusové

> w

stanice od pionyrského tdbora.

PREIKLAD Eiﬁ

Prvnim kombajnem lze sklidit obili z urditého linu za
24 hodiny, druhjym, vykonné&jsim kowbajnem za 16 hodin. Za ko-
lik hodin bylo sklizeno obil{ z tohoto lénu, jestliZe se
sklizelo soufasné obdme kombajny, ale druhy kombajn zalal

pracovat o &tyri hodiny pozdéji neZ prvani kombajn?

Regeni
7a nezndmou zvolime hledany podet hodin a oznatime ji X.

Prvni kxombajn sklidi za 1 hodinu obili z 1ldnu,

ol M

druhy kombajn sklidi za 1 hodinu obil{i z lénu,

Prvni kombajn pracuje x hodin,

druhy kombajin pracuje (x - 4) hodin.,
: ; X

Prvni kowbajn sklidf za x hodin obili z 77 lénu,

y 4
druhy kombajn sklidi za (x = 4) hodin obili z -—-;———lanu.
Oba kombsjny sklidi obili z (—% x4 ) lénu, co¥ ma dat
cely lan (1 celek).

Redime tedy rovnici:

5+ x=4 = /. 48
2x + 3x - 12 = 48 /+ 12
5x = 60
x = 12
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Zkouska
Prvn{ kombajn sklidf{ za 12 hodin obili z %% lénu, tj. z % lénu.
Druby kombajn sklidf za 8 hodin obil{ z ¢ lénu, tj. z & lamu.

Oba dohromedy sklidf obilf z (3 + 3) léow = 1 lén, co} odpo-
vid4 podminkém dlohy. '

Odpovéa

Obili z lénu bylo sklizeno za 12 hodin.

G§1on ¥

645 Na dseku nové budované silnice poklédaji dva finiZery
rizné vykomosti Zividny koberec, PoloZeni Ziviéného ko-
berce jednim finiSerem by trvalo 78 hodin, druhym 91 ho-

din. Jak dlouho bude trvat préce pPi soudasném nasazeni

e

646 Vodni nddrZz by se neplnila jednim pPivodem za %6 minut,

obou finiSerd?

druhym za 45 minut. Za jak dlouho se nédrZ neplni, pPi-
téka~1i vods nejprve 9 wminut prvnim privodem a pak obé-

ma soulasnd?
[%a 24 minuty]

647 7Zévod A je schopen splnit zakdzku za 12 dni, z4vod B
tutéi zakdzku za 18 dni, %a kolik dni bude splndna za-

kézka, jestliZe prvni dva dny na ni pracuje jen zévod 4,

[za 3 dni]

648 V tepelné elektrarné je vytvorena urditd zdsoba uhlf,

zbyvajici dny pak oba z&avody?

Bude=1i v Zinnosti pouze 1. elektrdrensky blok, vystadi
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zésoba uhli 24 dnf. Bude-1li v ginnosti jen 2. elektrérén—
skj blok, vysta&i zdsoba 30 dni, a bude=1i v &innosti

jen 3., elektrérensky blok, ‘vystad{ zésoba 20 dni. Urle-
te, na kolik dni vystadi zdsoba uhli, budou-li v &innos-

ti soudasnd vsechny t¥i elektrédrenské bloky. A
[ 8 ant ]

pREIKLAD (iﬁ

Rozdfl dvou &isel je 37, D8lime-1i v3tsi éislokmenéim,

dosteneme podil 3 a zbytek 3. Urlete obé Eisla.

Refend

78 nezndmou zvolme mengi z hledanych disel a oznalme ji X.

Pak v3tsi Zislo je x + 37.

o L 1B
Délime-1i v&tii 8islo menZim, dostaneme zlomek ——?;4&1.

Zbytek 3 pPi d3leni &isel (x + 37): x nlZene vyjddfit jsko .
Plati tedy rovnice
kde nezndmd x je rizné od nuly. Rovnici vyndsobime &islem
x # 0 2 upravujeme takto:
X+ 37 =32x7*53

%4 = 2%

x = 17
Je=1i mendi &fslo 17, je v&tsi &islo 17 + 37 = 54.

Zkouska
Rozd{l &isel 54 - 17 = 37, Délime-1i v&t31i &islo mensim, do-

staneme 54 : 17 = 3; skutelnd dostdvéme podil % a zbytek 3.
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Odpovéa
Hledand &isla jsou 54 a 17.

Glohy

649

650

654

Citatel zlomku Jje 0 4 mensi neZ jmenovatel. JestliZe od

Citatele i jmenovatele zlomku odedteme 2, dostaneme ;.

5]

Jedno ¢islo je o 79 vét81 neZ druhé., D&lime-1li v&t3L

Uréete pavodni zlomek.

¢islo men3im, dostaneme podil 5 a zbytek 1ll. Urdete ob&

[17; 96

Délenim dvou &isel dostaneme podil 3 g zbytek 8. Urdete

[47; 13]

25 % %4kG 8, tfidy mélo v pololeti vyznamendni, Na kon-—

Zisla,

tato &isla, vite-li, Ze jejich soulet je 60.

ci roku k nim pFibyli jedt& 3 Zici, a tak tP{dni usitel-

k'a mohla prohldsit, Ze ns konci roku prospéla s vyzname-.

nénim tifetina Z4kd t¥idy. Kolik ¥4kl bylo v této t¥id&?
[36 zéka:]

PionyPFi na putovnim tébofe uili b&hem ti¥{ dni 49 km.

Druhy den usli o 20 % vice neZ prvni den o tPeti den o

2 km méné neZ druhy den. Kolik kilometrd usli kaZdy den?
'[prvni den 15 km, druby 18 ku & treti 16 km |

D&lnik b&hem p&tidenntho pracovniho tjdne vyrobil 1 120
soudstek. Prvni i druhy den splnil dennf normu., Tfeti

655

656

657

658
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den normu pfekro§il o 20 %. Stvrty den udlal o 20 % sou-
$4stek ménd ne¥ tieti den a péaty dem o 20 % souddstek vi-
ce ne? tret{ den. Kolik souddstek musi délnik vyrobit,

aby splnil denni normu? _
[200 souééste@J

Ve t¥ech nddobdch bylo celkem 22 litrd mléks., V prvni né-
‘dobé& bylo o 6 litrd vice neZ ve druhé, Po pfeliti 5 lit-
T8 z prvni nidoby do t¥eti je ve druhé o t¥eti nsdobé
stejné ﬁnoéstvi mléka, Kolik litrd mléka bylo ptvodnéd
v prvni nédobé? 3 -
[ litrﬁ]
Pro velikosti vnitfnich ﬁhl& gtyfdhelniku ABCD plati ni-
sledujici vztahy: Ohel £ je o 26° vétsL nei dhel A, dvoj-
nasobek thlu B je o 5° men3f nef uhel 4" a thel 4 je o
36° v&tsi neZ vhel &, Urdete velikosti vnitfnich dhld
gtyrdhelniku.

[}C = 86°%; p = 60°%; § = 125% = a9°]
Roman dostsl ve vykupnd lédivych rostlin ze 4 kg kvétu
a za 7 kg listu podb&lu lé&ivého celkem 161 K&s. Pritom
za 1 kg kvétu podbdlu dostal o 1 K&s méné neZ za 1 kg
listu podbdlu. Kolik korun dostal zs odevzdany kvét a

kolik za odevzdané listy podbélu 1lé¢ivého?
[56 K&s; 105 Kés:]

36 studentl jedné tFidy bylo na bramborové brigadé roz—
ddleno do t¥i pracovnich skupin. Prvni den bylo v druhé
skupind trikrédt ménd studentd neZ v prvni skupins. Druhy

den preila polovina studentd z prvni skupiny do tieti



659

660

661

662

663
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skupiny, a tak bylo ve tretli skupiné dvakrdt vice studentd
nez ve skupind druhé. VypoEtéte, kolik studentd bylo v kai-

aé skupiné prvni den,

[24 studentd; 8 studentd; 4 studenti]

Ve vinnych sklepich stodili vino z 5001itrového sudu do
620 lahvi o objemu 1 1litr nebo 0,7 litru. UrBete, kolik
k tomu bylo zapotebi lahvi o objemu 1.£ a kolik lahvi o
objema 0,7 4.

E;oo lahvi po 0,7 £ & 220 lahv{ po 1z:]

Ve trech prihrédkdch piriruini knihovnidky je celkem 126
knih. V prvani pfihrédce je o 6 knih vicé ne¥ v druhé. Po-
Cet knih v druhé pfihradce je aritmetickym primdrem podtu
knih v prvni a t¥eti prihrddce. Kolik knih Jje v jednotli-
vich pPihrddkéch? '

[48 knih; 42 knih-; 36 knih]

Ty& délky 180 cm méme roziezat na dve Edsti tak, aby del-
81 &4st byla o 4 cm krati{ ne? trojnédsobek krati{ E4sti.
Uréete délky tskto vznikljch 4stf tyde.

[}6 cm; 134 cm]

Obvod rovnoremenného lichob&¥nilku je 34 cme, Rozdil délek
zékladen je 6 cm, Délka remena je tFetina délky delsi
zékladny. Urlete délky zdkladen a délku remena tohoto
lichob&¥niku,

[?élky zékladen jsou 15 cm a 9 cm, délka ramena je 5 céﬂ

JZD sklidilo 300 t obilf, Z toho bylo 18 t jeémene, pde-
nice bylo o 250 % vice neZ ovsa a %ita bylo o 40 % vice

neZ pSenice. Kolik tun ovsa, kolik tun pSenice a kolik

664

665

666

667

- 201 -

tun %ita JZD sklidilo?
[50 & ovsa; 105 t plenice; 147 t zﬂ:él

Martin .jel na pionyrsky tébor a dostal oq rodidl jako ka=-
pesné urdity obnos pendz. Prvnfl tyden utratil % kapesného,
druhy tyden 20 % ze zbytku Zdstky a theti tyden utratil

14 K&s. Pritom domd p¥ivezl prévé polovinu kapesného. Ko-

[100 Kés:]

Sud s pitnou vodou mél hmotnost 64 kg. KdyZ se z neého
prvanil den spotfebovalo 28 % vody a druhy den #fetina ze
zbytku mnozstvi vody, byla jeho hmotnost 38 kg. Jakou

1lik korun deli rodi&e Martinovi?

hmotnost mé prézdny sud a kolik kilogremi vody v ném pli-
vodné bylo? [14 - kg]
P¥i sti¥eleckych zévodech spolu soutdzila dvé druistva.
prvni druistvo ziskalo na kaZdého jednotlivce prémérnd
46 bodd., Druhé druiZstvo, které mdlo o jednoho st¥elce mé-
né, ziskalo primérnd na keZdého jednotlivce o 4 body vice
ne¥ prvni drufstvo a celkem ziskalo o 2 body méné ne?
prvni druZstvo. Jaky byl po&et ‘soutdzicich v jednotli-
vych dru¥stvech a jaky méli celkovy bodovy zisk? |
[12 soutésteton, 552 bodd; 11 soutdzieich, 550 bods |

Mezi dvéma pYistaviiti na fece jezdi parnik, Cesta tam

a zpdt mu trvd 3 hodiny 45 minut, po proudu pluje rych-
km ¢

lostd 12 %? a proti proudu rychlosti 8 % Vypo&itejte

18 =y

vzdélenost mezi pfistevisSti.
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668 Cyklista jel z osady do mdsta., Prvnf polovinu cesty,. ve-

669

670

671

672

douct pFevdZné do kopce, jel rychlost{i 10 %?, druhou po-
lovinu cesty, kterd prevéind klesala, jel rychlosti 18 %?.

Celd cesta mu trvala 56 minut., Ur&ete vzddlenost osady a

[12 e |

Auto ujelo vzddlenost mezi mdsty A a B za 4 hodiny. Kdy-

- m&sta.

by se primérnd rychlost auta zvyila o 17 %?, ujelo by
auto tuto vzddlenost o hodinu dfive.uUréete rychlost au-

[51 B 204 knz]

Rychlik dlouhy 85 m jede p¥es most rychlostt 72 X2, oa

ta a vzddlenost mezi mdsty A a B.

okemZiku, kdy vjede lokomotiva na most, do okamZiku, kdy
most opousti poslednf vagén, uplyne 9 s. Jak dlouhy je

[95 u]

Vzdélenost z Prahy do P¥ibrami je 60 km, Z obou mdst vy=

most?

jela souZasng proti sobé ndkladni auta. Auto z Prahy je-
1o prﬁmérnéu rychlosti o 6 %? vEétS1i neZ auto z Pr{ibrami,
a tak v okemZiku setkdnf ujelo o 4 km vice. Ur&ete. pri-

mérnou rychlost jednotlivych aut a dobu, kdy se auta se-

tkala, ; :
L42 B 48 3B za 40 minut]

Mezi jednotlivjmi podlaZimi panelového domu na sfdlifti
Jje 15 schodf. Kdyby byl kaZdy schod o 1,2 cm ni%%f, bylo
by zapotiebi 16 schodd, Urdete vyfku schodu a vyZku pa-
nelového’ domu, vite=li, %e mé 15 pater,

[&yéka schodu je l9,é<cm, vygka domu je 43,2 m]

672

674

675

676
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Dvé letedla startujici soudasnd z leti3t A4 a B letf ne-
vzdjem proti sobd a setkaji se za 20 winut. Vzddlenost
letis¥ je 220 km a promdrné rychlost letadla leticiho

z letistd A je o 60 X vitEf ne’ primérné rychlost druhé-

ho letadla.>Vypoéitejte primérné rychlosti obou letadel.
e X
(500 T 360 %}

Dvé letadls letf z letiit A a B, vzddlenjych 420 lm, na-
vzéjem proti sobd. Letadlo z letiftd A odstartovalo o
15 minut pozddji a leti prémérnou rychlosti o 40\%§ vit-
31 ne? letadlo z letiftd B, Urlete primérné rychlosti
obou letadel, vite-li, %Ze se setkaji %0 winut po startu
letadla z letist? A, - ‘ )

3L560 £ 520 £
%éci 8. t¥idy z3 z m¥sta I uskutednili vylet do zists ¥
vzdileného 74 km, 3ést cesty z I do ¥ jeli vlakem pri-
mérnou rychlosti 44 %? a Z4st cesty #li pedky primérnou
rychlosti 4 %?. Cesta vlakem byla o 30 minut kratd3i neZ
pési tura, Za jakou dobu se Zici dosteli z wésta I do
mista N7
[za %99 hodiné]
V 6 hodin 15 minut vyjels z kasdren kolona aut jedoucl
prém&rnou rychlosti 32 %?. V 7 hodin 18 minut vyjélo z&a
xolonou vojenské terénni vozidlo UAZ. Vypol&téte, jakou
prémérnou rychlosti musi terénni vozidlo jet, ma-1i do

vojenského vycvikového prostoru, vzdédleného od kasdren

72 km, dorazit soulasné s kolonou. . -

.k

: R
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677 Existujl dva druhy sazby za spotfebu elektrické energie,

678

679

680

V prvni sazb® je std4ly m&sidni plat 22,50 K&s a za ka¥-
dou spotrebovanou kWh se plati 0,45 K&s, v druhé sezbs
Je stély mési¥ni plat 1,80 K&s a za kaZdou kWh . se pla-
ti 1,05 K&s., Vyddtovani spotfeby elektrické energie se

provddi pGlrodnd, Pri jaké pllrodni spotfebé elektrické

energie zaplatime v obou sazbich stejnou &astku?
[:207 Kith ]

Pri vyrobé statord a rotord se spot¥ebovalo 68 ® ple-
chu o celkové hmotnosti 271 kg. Plech je dvojiho druhu:
1w tenZiho plechu ms hmotnost 2 kg, 1 n° tlustsiho
‘plechu mé hmotnost 5 kg. Kolik metrd &tverednfch kazdé-
ho drubu plechu se spotrebovalo?

[é3 m2 tendiho plechu a 45 m2 tlust&{iho pleché]

Na dvojkolejné trati mezi stanicemi XK s M jely proti so-
b& dva vlaky. Prvni vlak projel vzdélenost mezi stsni-
cemi za dvé hodiny, druhy, ktery m&l primérnou rychlost

0 15 5B vsts1, ji projel za 1,5 hodiny. Vypodtéte primér—
né rychlosti obou vlekd a vzdslenost mezi stanicemi K a
M, e i

[45 T 60 5 90 k%]
Vodni nédr? se vyprézdni meniim gerpadlem za 12 hodin,
stfednim Serpadlem za 9 hodin a velkym CGerpadlem za 4 ho-
diny. Za kolik hodin se vylerpd vodnl nsdri, jsou-li za-

pnuta soulasné viechna t¥i Serpadla?

[ia 2 hodiny 15 minu@

681

682

6LB%

L84

685

LB6
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Délnik A by sém provedl vykop pro vodovodni piipojku za
7 hodin, d8lnik B sém za 6 hodin. PondvadZ vykop méd byt
skonSen za 2 hodiny, byl pPibrén jedité délnik C. Zavko-

1lik hodin by vykop provedl sém délnik C?
[za 5 hodin 15 minuti]

Zahr&dks?d sszi do pripravenych F4dké na zdhonu sazenice
kvétdku. Bude~li na ka¥dy rddek ddvat 7 sezemic, zbude

na ﬁosledni ¥8dek jen jedna sazenice. Bude=li na kazZdy
téadek dédvat 6 sazenic, nebude mit pro jednu sazenici mis-
to., Kolik je na zéhonu $4dk& a kolik mé zahrédkél saze-

i ;téku? '
e [? Fédkd, 43 sazenlc]
V rovnoramenném trojdhelniku je zékladna o 3,5 cm krat-
%{ ne% rameno., Obvod trojdhelniku je 58 cm, Vypoditejte

délky stran tohoto trojdhelniku.
[17 cm; 20,5 cm; 20,5 cm:]

Délka zahrady obdélnfikového tvaru je o 10 m v&tEL ned
dvojndsobek jeji ¥ifky a jeji obvod je 122 m. Vypofitej-
te délku a Bi¥ku zahrady. [44 m; 17 m]

Birka obdélniku je 65 % jeho délky, Obvod obdélniku je

‘cm, Urdete rozméry obdélniku. .
e [40 cm; 26 cm]

Mend{ kolo traktoru mé obvod 3 m, vétsSi 4 m. Na jaké
dréze vykond mensi kolo o 6 otédek vice neZ véts1 kolo?
[;a drdze 72 m]
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Ciferny soulet dvojciferného &isla se rovnd 7. Zaméni-

wme-1i poredi cifer, dostaneme &islo, které je o 27 v&ts{

[>]

V kraviné je celkem 168 krav a telat. Kravy jsou v 9 sté-

neZ pivodni &islo, Urdete pavodni &islo.

Jich, telata ve 4 stdjfich., V ka%dé staji pro krévy je
stejny poZet krav a v keidé stdji pro telata je o 3 ku-
sy vice neZ ve stdji pro krévy. Kolik je v kravind krav

a kolik telat? N
L108 Krav a 60 telaé]

Dvé dilny jednoho z&vodu vyrobi dennd dohromady 26 sou-
Céstek. Aby spoledné vyrobily 350 souddstek, pracovala
prvni dilne 14 dni a druhd o den ménd, Kolik souddstek
vyrobila kazda dilna denng?

[?rvni 12 souZastek; druhé 14 souéésteg

Parnik ujede vzddlenost mezi dvéma piistavy proti proudu
Feky za 40 minut a zpdtedni cestu po proudu vykoni za

30 winut. Uréete rychlost parniku v klidné vodd, je-1i

km
[14 T

Délnik a uden vykonaji spoleéns préci za 6 hodin, Délnik

rychlost proudu feky 2 %?.

Ji sém vykond za 10 hodin. Za kolik hodin by ji vykonal

uden? -
[za 15 hodinj

Dvé rhznd ndkladni auta by spoledné navozila stavebni
materidl ze 6 hodin. Po 4 hodindch vSak bylo prvni auto

prevedeno ne jinou préci a druhé auto vozilo materidl
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jesté 6 hodin. Za kolik hodin by stavebni materidl navo-
zilo prvni auto a za kolik hodin druhé auto?
[?rvni ze 9 hodin, druhé za 18 hodin]

69% V dilné se na Sesti strojich stejného vykonu vyrobilo za

694

695

urdity poset dni 720 souldstek. Novym technologickjm po-
étupem se denni vykon ka¥dého stroje zvysil o 4 souddst-
ky, a tak se nyni vyrobi 720 souddstek za tentyZ polet

dni ne pé&ti strojich. Jaky‘je novy denni vykon stroje a

kolik dni trva vyroba 720 souldstek?
[?4 souZdstek; 6 dnf]

Kvadr s obdélnikovou podstavou o rozmérech 17 cz a 13 cm

mé povrch 1 342 cm2. Vypodtéte vysku kvédru.

Sou&et t¥i celych &isel je =39. Druhé &islo je 2,5nésob-
kem prvniho e tfeti je 2,5nésobkem druhého &isla., Uréete

tato tri disla.
[—4; -10; —25]



